1973-1974 Egitim-ögretim yılında Eşmekaya Ortaokulu ad altında Şahsa ait bir köy evinde egitim-ögretime açılmıştır. Bu evde 1976-1977 egitim öğretim yılına kadar devam eden okulumuz1976-1977 egitim öğretim yılında yine sahsa ait bir köy evinde egitim öğretime devam etmek üzere taşınmıştır. Bu evde 1979-1980 eğitim öğretim yılına kadar devam eden okulumuz 1979-1980 eğitim öğretim yılında Eşmekaya Kasabası Çiftçi Malları Koruma Başkanlığına ait binaya taşınarak bu binada 1986-1987 eğitim öğretim yılına kadar eğitim-öğretime devam etmiştir. 1986-1987 Eğitim öğretim yıl başında Eşmekaya Ortaokulu adi altında yapılan be derslikli ilkokul tipi binaya taşınmıştır. Bu binada ortaokul olarak eğitim ve öğretim devam etmekte iken 1987-1988 eğitim öğretim yılında bünyesinde bir de lise açılmıştır.
Okulumuz binası lise açıldıktan sonra adı Eskil Eşmekaya Lisesi olarak değiştirilmiştir.1997-1998 eğitim öğretim yılında sekiz yıllık kesintisiz eğitim nedeni ile ortaokul kısmı Eşmekaya ilköğretim okuluna nakil olmuştur. Okulumuz halen lise olarak eğitim ve öğretime devam etmektedir.2022-2023 Eğitim öğretim yılının eylül ayında kasabamız hayırseverlerinden Ahmet Yaşar EŞMEKAYA’nın yapımını üstlendiği  8 derslik 1 spor odası 1 yemekhane 1 kütüphane 1 rehberlik odası 3 laboratuvarlı yeni binaya geçiş yapılmıştır. Kaloriferli olup bir adet kütüphane mevcut olup kütüphanede 927 adet kitap mevcuttur. Okulumuzda  8 sınıf vardır ancak ihtiyaç halinde 10 sınıf potansiyeli vardır. Ögrenci potansiyeli ise 300 öğrenciye rahatlıkla yetecek durumdadır.
Okulumuzda 2023-2024 Eğitim Öğretim yılı itibarıyla 169 öğrenci, 1 Okul Müdürü, 1 Müdür Yardımcısı, 11 kadrolu öğretmen, 4 ücretli öğretmen, 1 idari destek personeli, 1 TYP personeli, 1 yemekhane sorumlusu bulunmaktadır.
Okulumuzun ismi  Eşmekaya Anadolu Lisesi iken 16.09.2022 tarihinde Eskil Ahmet Yaşar Eşmekaya Anadolu Lisesi olarak değiştirilmiştir.
Okulumuz İlçeye 17 km ile 50 km mesafede olup Konya -Aksaray yolu üzerindedir. Ögrenci velilerimizin %90’ı çiftçilik ve hayvancılıkla uğraşmaktadır. Genel gelir düzeyi orta seviyededir. Öğrencilerini okutmak için gayret sarfetmektedirler.
[bookmark: _GoBack]
